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Suomessa on meneillään pit-
källe tulevaisuuteen ulottuvi-
en energiapoliittisten ratkaisu-
jen aika.

Pääministeri esitti 13.11., että 
kevään 2015 hallitusneuvotte-
luissa on linjattava Suomen ta-
voitteet ydinvoiman ja vesivoi-
man käytöstä.

Mutta jos Eduskunta hyväk-
syy lisäydinvoiman, energiapo-
liittinen linjaus tulee käytän-
nössä tehdyksi. Suomi sitoutuu 
silloin pitkäaikaisesti ydinvoi-
maan eikä älykkään kotimaisen 
energian eli uusiutuvan ener-
gian, hajautettujen sähköverk-
kojen ja energiatehokkuuden 
edistämiseen. Miksi näin?

Kun päätetään energiapoli-
tiikasta, päätetään samalla Suo-
men teollisuuden liiketoimin-
tamahdollisuuksista, työpai-
koista ja ilmastopolitiikasta.

Ennen isoja energiaratkai-
suja pitää selvittää, mitkä ovat 
energiapolitiikan tavoitteet ja 
vaihtoehdot niin työllisyyden, 
uuden teollisuuden kehityksen 
kuin ilmastonkin näkökulmasta.

Eduskunnan tulisi voida ar-
vioida parhaan mahdollisen 
tiedon pohjalta, mihin lisäydin-
voima Suomen lukitsee ja mitä 
se sulkee pois. 

Tarvitaan uutta
liiketoimintaa
Usein väitetään, että Suomen 
teollisuus olisi vain paljon säh-
köä käyttävää valmistavaa teol-
lisuutta, jonka halvan sähkön 
tarve alati kasvaa.

Kuitenkin sähkön kulutus 
Suomessa on laskenut vuodes-
ta 2006 lähtien erityisesti siksi, 
että teollisuuden sähkönkulu-
tus on vähentynyt ja vähenee 
edelleen muun muassa paperi-
koneiden sulkemisten vuoksi. 
Puunjalostusteollisuuden ke-
hitys sähkösyöpöistä mekaani-
sista massoista kohti energia-
omavaraista selluntuotantoa on 
omiaan vahvistamaan trendiä.

Tarvitsemme poistuneen 
teollisuuden tilalle uutta liike-
toimintaa ja työtä. On epäto-
dennäköistä, että maahamme 
syntyy runsaasti raskasta val-
mistavaa teollisuutta, jolle hal-
pa sähkö on kriittinen menes-
tystekijä.

On oletettavampaa, että 
osaamisellamme voimme luoda 
älykästä energiateknologiaa ja 
siihen liittyviä teollisia palve-
luita eli suunnittelu-, asennus- 
ja huoltotyötä samaan tapaan 
kuin Koneen liikevaihdosta yli 
60 prosenttia syntyy palveluis-
ta. Nämä ovat korkean lisäar-
von töitä, joihin meillä on tar-
jolla koulutettua työvoimaa.

Esimerkiksi Tanskassa tuu-
livoima työllistää yli 40 000 ja 
aurinkovoima lähes 10 000 ih-
mistä. Ydinvoima tarjoaa lähin-
nä rakentamisen aikaisia työ-
paikkoja, joista esimerkiksi Ol-
kiluoto 3:ssa ulkomaisille työn-
tekijöille valuu 75 prosenttia. 

Tarvitaan uutta  
liiketoimintaa
Älykkäät energiajärjestelmät, 

uusiutuva energia ja energiate-
hokkuus voivat luoda Suomeen 
uutta liiketoimintaa, vientiä ja 
kaivattuja työpaikkoja. Ne eivät 
kuitenkaan synny itsestään ei-
vätkä tilanteessa, jossa panos-
tamme lisäydinvoimaan.

Energiamarkkinoita ohja-
taan asetuksilla, tariffeilla ja tu-
kipolitiikalla. Yleensä valtiot 
rakentavat sääntelynsä tuke-
maan energiantuotantojärjes-
telmäänsä.

Jos Suomi valitsee lisäydin-
voiman, valtiolla ei ole intressiä 
suunnata energiatukia keski-
tetyn järjestelmän sijaan pal-
velemaan älykästä hajautettua 
sähköntuotantoa tukevaa jär-
jestelmää.

Suomen pitkä sitoutuminen 
ydinvoimaan näkyy jo nyt jous-
tamattomuutena.

Esimerkiksi kotitalouksien 
ja maatilojen oma hajautettu 
sähköntuotanto on tehty sään-
telyllä hankalaksi verrattuna 
eurooppalaisiin naapureihim-
me. Samaan tapaan kärsii älyk-
käiden energiateknologioi-
den ja –palvelujen kotimark-
kinoiden kehitys ja sitä kautta 
vienti.

Jos tuotetta ei ole kotimark-
kinoilla testattu, sillä on vaike-
ampi vakuuttaa ulkomaisia os-
tajia. Investoimme esimerkik-
si Tekesin kautta merkittäviä 
summia uuden energiateknolo-
gian kehittämiseen, mutta jäyk-
kä energiajärjestelmämme es-
tää tehokkaasti kaupallistami-
sen hyödyt.

Bioenergia sekä aurinko- ja 
tuulivoima tarjoavat myös kun-
nille, kylien osuuskunnille ja 
maatiloille lupaavampia paikal-
listalousnäkymiä kuin keski-
tetyt ydinvoimaan perustuvat 
ratkaisut, kuten vaikkapa Pun-
kalaitumen energiaomavarai-
suusesimerkki osoittaa. 

Suomi pärjää ilman lisäydin-
voimaa. Bioenergian mahdolli-
suudet ovat merkittävät. Kiin-
teistöjen ja tuotantoprosessien 
energiatehokkuutta voidaan 
lisätä huomattavasti, mikä on 
suoraa energian ja kustannus-
ten säästöä.

Älykkään tuotannon  
vallankumous
Vastoin yleisiä uskomuksia 
Suomi soveltuu hyvin tuuli- ja 
aurinkoenergian tuotantoon. 
Näillä toimenpiteillä voidaan 
sähköntuotantoa kasvattaa ja 
kompensoida ydinvoimalan 
verran vuoteen 2020.

Eduskunnan tulee tehdä rat-
kaisu, joka edistää kansanta-
louden kokonaisetua. Maailma 
on älykkään energiantuotan-
non vallankumouksen kynnyk-
sellä. Suomi loi aikoinaan mo-

biilibisneksen menestykselle 
edellytykset panostamalla koti-
markkinoiden kehittämiseen.

Myönteinen päätös lisäydin-
voimasta on verrannollinen sii-
hen, että Suomi olisi alkanut di-
givallankumouksen kynnyksel-
lä vetämään uusia lankapuhe-
linkaapeleita.

Suomessa on runsaasti sel-
laista teollisuuspohjaa, jolla on 
voitettavaa eduskunnan kieltei-
sestä lisäydinvoimapäätökses-
tä ja sitä seuraavista toimista 
älykkään energiapolitiikan to-
teuttamiseksi.

Suomessa on lukuisia kuntia, 
joilla on voitettavaa paikallisen 
hajautetun energiantuotannon 
kehyksen edistämisestä.

Suomessa on raaka-aineita ja 
osaamista, jonka pohjalle äly-
käs energian tuotanto voidaan 
rakentaa ja luoda sekä uutta 
teollisuutta että tuloja paikal-
listasolle.

Suomen ollessa teollisen kil-
pailukyvyn osalta lähes kuilun 
partaalla olisi tehtävä kaikki 
kotimaisen yritystoiminnan ja 
työllisyyden edistämiseksi.

Älykäs energiapolitiikka oli-
si jämäkkä väline tähän tarkoi-
tukseen käytettäväksi.
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Suomi joutuu valitsemaan älykkään
energian ja lisäydinvoiman välillä

On tehtävä 
kaikki 
kotimaisen 

yritystoiminnan 
edistämiseksi. 
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Päivän kuva -ehdotuksia voi lähettää MT:n toimitukseen 
osoitteeseen lukijankuva@maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista maksetaan palkkio.

Ikioma koti on suomalaisille elämän 
perusta. Niin on meille opetettu.

1980-luvun lopun hurjat korkohulinat 
ja niitä seurannut 1990-luvun lama iskos-
tivat meihin lainan pelon. Lainaa pitää 
ottaa mahdollisimman vähän ja se pitää 
maksaa mitä pikimmin pois.

Kauhistelemme ruotsalaisten menta-
liteettia, jonka mukaan asuntolainasta 
maksetaan lähinnä korkoja ja yli jäävä ra-
ha käytetään kulutukseen.

Ja onhan se kauheaa, kun mitään ei jää 
käteen. Mutta onko se laina niin pahasta?

Jotain pitäisi tässä yhteiskunnas-
sa pienen ihmisen keksiä. Maailma on 
muuttunut. Pitäisi reagoida siihen, että 
väestö ikääntyy.

Yhteiskunnassa on miljoona eläkeläis-
tä, joille loppujen pitäisi maksaa eläkkeet. 
Jostain on pakko tinkiä. Yhteiskuntarau-
han säilyttämiseksi jo sovittuihin ja nautin-
nassa oleviin eläkkeisiin ei haluta koskea.

Mutta nuorempien sukupolvien eläk-
keistä kyllä niistetään jos jonkinmoisin 
leikkurein. Epäilemättä tulevina vuosi-
kymmeninä eläkeikääkin  nostetaan edel-
leen.

Mitä keinoja jää käteen työikäisten ja 
tulevien työikäisten sukupolville huoleh-

stina.haaso@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Vaikka koko 
hommasta ei jäisi 
laina-aikana 
käteen kuin 
maksettavat 
verot, tuloksena 
olisi laina-ajan 
päätyttyä ikioma 
sijoitusasunto.

Omistusasunto poikii vuokra-asuntoja
Kolumni: STINA HAASO

tia siitä, että hyvinvointia riittää omalle-
kin kohdalle eläkeikäisenä?

Hypoteekkiyhdistys lanseerasi ai-
koinaan käänteisen asuntolainan, jol-
la ikääntyneet voivat vapauttaa omistus-
asunnostaan rahaa käyttöönsä. Valtavaa 
suosiota tämä järjestely ei ole saanut.

Moni on tullut siihen tulokseen, että 
pää voi jäädä vetävän käteen. Vaikka pel-
kää kuolevansa heti kuusikymppisenä, voi 
elämän päiviä riittää yhdeksännelle kym-
menelle.

Jos asunnon rahat on syöty seitsemän-
kymppisenä, mistäs sitten rahaa saadaan, 
kun asuntokin on jo syöty alta?

Mitä jos laittaisimmekin omistusasun-
tomme tuottamaan paljon aikaisemmin? 
Kotia voi käyttää sijoituslainan vakuute-
na.

En nyt tarkoita, että pankista haetaan 
hinnalla millä hyvänsä sijoituslainaa, joka 
heitetään suoraan ”Talvivaaraan”.

Mutta mitäpä jos omaa kotia käyttäisi 
lisävakuutena sijoitusasunnon ostamises-
sa? Ostokohteena yksiö tai kaksio, joka si-
jaitsee jossain kasvukeskuksessa sopivalla 
etäisyydellä omistajastaan.

Jos vielä kohteen vuokrataso on sellai-

nen, että vuokralla voi hoitaa asunnon yh-
tiövastikkeet ja lainanhoitokulut, sijoitus-
asunnon pitäisi alkaa kuulostaa kiinnosta-
valta vaihtoehdolta eläketurvaansa poh-
tivalle.

Toki tulevaisuuden tuoton eteen jou-
tuu tekemään töitä.

Pitää ryhtyä vuokraemännäksi tai -isän-
näksi. Ottaa riski, että asukas vaihtuu ker-
ran vuodessa. Etsiä uutta asukasta. Hank-
kia asuntoon uutta jääkaappia. Tehdä 
tai teettää tarvittaessa remonttia. Seura-
ta asuntoyhtiön tapahtumia. Pitää kirjaa 
tuotoista ja menoista. Maksaa verot.

Sijoituslainan korot ovat muuten vä-
hennettävä kulu. Samoin sen rikki men-
neen jääkaapin korvaaminen uudella. Tai 
maalipurkki, jolla seinät maalataan van-
han vuokralaisen jäljiltä.

Vaikka koko hommasta ei jäisi laina-ai-
kana käteen kuin maksettavat verot, tu-
loksena olisi laina-ajan päätyttyä ikioma 
sijoitusasunto. Jonka voisi tarvittaessa 
realisoida – ja maksaa vaikka oman asun-
non muuttamisen esteettömäksi.

Idean voi ajan saatossa monistaa. 
Omaan eläketurvaansa saa mukavan lisän, 
jos eläkeikään mennessä sijoitussalkussa 
onkin useampi velaton sijoitusasunto.

Pakkaspelto kantaa äestäjää
Janne Välilä muokkasi lautasäkeellä Jari Lahtisen 20 
hehtaarin sänkipeltoa maanantaina 1.12. Pöytyällä.  
”Nyt on paras keli tehdä tätä hommaa, kun tuli pikku 
pakkanen. Tähän saakka on ollut märkää”, traktorin 
pukilta tavoitettu Välilä kertoo.

Talvisodan syttymisestä tuli sunnuntaina 
kuluneeksi 75 vuotta. Neuvostoliiton 
hyökkäys Suomeen pakotti myös edus-

kunnan kymmeneksi viikoksi evakkoon – kan-
sanvallan julkisuudelta varjeltuna väistötilana 
toimi Kauhajoen yhteiskoulu.

Maanantaina nykyinen eduskunta järjesti 
evakkoretken muistoksi Kauhajoella juhlais-
tunnon. Puhemies Eero Heinäluoman (sd.) 
mukaan istunnolla kunnioitettiin aikaisem-
pien sukupolvien työtä kansanvallan hyväksi 
”niin rintamalla kuin myös rauhan töissä”.

Kunnioitukselle on taatusti syytä. Britanni-
an ohella Suomi oli ainoa Euroopan maa, jossa 
parlamentti jatkoi työtään sodasta huolimatta.

Vaikka sotatilassa olevan maan komen-
tosuhteet muuttuvat ja välitön päätösvalta 
siirtyy sodanjohdolle, eduskunnan kokoon-
tumisella oli Suomelle suuri merkitys. Se 
viestitti paitsi kotimaassa myös maailmalle 

nuoren kansakunnan yhtenäisyydestä kriisin 
keskellä.

Ilman yhtenäisyyttä historia olisi luultavasti 
hyvin erilainen. Suomen itsenäistymisestä ja 
sitä seuranneesta raskaasta kansalaissodasta oli 
tuolloin kulunut vain parikymmentä vuotta.

Kauhajoen maanantainen täysistunto jäi kui-
tenkin vajaaksi. Arvokkaaseen tilaisuuteen ehti 
osallistumaan vain noin 40 kansanedustajaa.

On ymmärrettävää, että edustajilla riittää 
tekemistä maan nykyistenkin ongelmien kans-
sa. Silti juuri nykyiset ongelmat ja Euroopan 
uhkakuvat olisivat olleet hyvä syy palata suu-
remmalla porukalla muistelemaan 75 vuoden 
takaisia tapahtumia.

Juhlapuheessaan puhemies Heinäluoma 
toivoi, että vanha Kauhajoen henki tarttuisi 
myös tämän päivän eduskuntaan. Sille olisi 
varmasti tarvetta, mutta nyt turhan moni 
edustaja vältti tartunnan poissaolollaan.

Vajaa juhlaistunto

Suomi oppii  
palveluihin
Länsi-Savo kommentoi Euros-
tatin vertailua, jonka mukaan 
suomalaiset kotitaloudet 
ostavat yhä enemmän yksityisiä 
palveluita.
”On hyvä, että suomalaiset ryh-
tyvät käyttämään toisten ihmis-
ten tarjoamia palveluja. Ajatus, 
että kaikki pitää pystyä hoita-
maan itse, alkaa olla mennyttä 
aikaa. Taustalla on myös sitä, 
että ihmiset osaavat arvostaa 
omaa vapaa-aikansa. Se mikä 
tehtiin ennen itse omana työnä, 
teetetään yhä useammin palve-
luihin vihkiytyneellä ammatti-
laisella.

Yksi konkreettinen esimerk-
ki on auton renkaiden vaihto. 
Rengasliikkeiden taloudellisek-
si tukijalaksi on noussut seson-
kiluonteinen renkaiden vaihto 
ja rengashotellit. Autoilijat ovat 
ottaneet palvelun omakseen, 

ja yhä useampi jättää nykyään 
vuosittaisen rengasruletin am-
mattilaisen tehtäväksi.

Muutokset palveluiden käy-
tössä ovat tervetulleita. Palvelu-
ala on maassamme suuri työllis-
täjä ja usein vieläpä kotimaista 
toimintaa. Palveluihin käytetyt 
eurot jäävät vahvistamaan koti-
maista hyvinvointia.”

Olipa oikea  
jäsenkirja
Suomenmaa kirjoittaa 
Helsingin poliittisista virkani-
mityksistä.
”Uusin kokemus saatiin, kun 
Helsingin kaavoituksesta ja 
maankäytöstä vastaavan apu-
laiskaupunginjohtajan virkaan 
valittiin kansanedustaja ja vih-
reiden entinen puheenjohta-
ja Anni Sinnemäki, jolla ei ole 
tehtävään enempää koulutusta 
kuin kokemustakaan.

Olipahan vain oikean värinen 
jäsenkirja.

Eikä ole kulunut kuin muuta-
ma kuukausi siitä, kun kokoo-
mus yritti suhmuroida samassa 
Helsingissä niin rumasti, että 
joutui hetkeksi perääntymään. 
Sen pelinappulana kun oli kan-

sanedustajan paikkakin.
Jos korkeaan virkaan valit-

tavalla ei ole tehtävään sopivaa 
koulutusta eikä riittävää koke-
musta, hän saa poliittisen palk-
kioviran. Sellainen peli ei ole 
kunniaksi politiikalle. Sen ver-
ran häveliäisyyttä pitäisi olla, 
että hakija on ainakin pätevä ei-
kä vain puolueeltaan sopiva.”

Ei omin päin,  
vaan armeijalla
Savon Sanomat ei halua 
puolustusvoimilta vapautuvaa 
reserviä vapaaehtoisjoukoiksi.
”Ylen MOT-ohjelma kertoi 
maanantaina, että sodanajan 
joukkojen vahvuuden vähene-
minen on herättänyt kapinahen-
keä reserviläisissä. Muutamat 
närkästyneet puuhaavat uutta 
aseellista ryhmittymää, jota he 
kutsuvat kodinturvajoukoiksi.”

”Onko jokaisella suomalaisel-
la todellakin oikeus puolustaa 
maataan aseellisesti? Juhlapu-
heissa näin varmasti joskus sa-
notaan, mutta järjestäytyneessä 
yhteiskunnassa aseellisen puo-
lustuksen täytyy olla valtion eli 
Suomessa puolustusvoimien 
tiukassa kontrollissa.”

LEHTIKATSAUS

Minulta on tiedusteltu, tiedänkö, mikä on tuppisuun vastakohta. 
Vastaan nyt, että tiedän. Stubbisuu. TIMO ROOS DEMOKRAATISSA

Ö
ljyn maailmanmarkkinahinta on 
kesästä lähtien laskenut voimak-
kaasti. Viiden viime kuukauden 
aikana hinta on alentunut lähes 40 
prosenttia.

Esimerkiksi Brent-laadun raakaöljyn hinta 
oli eilen aamulla noin 72 dollaria tynnyriltä. 
Hinta on käväissyt jo alle 70 dollarissa. Alku-
vuodesta tynnyrihinta oli korkeimmillaan noin 
115 dollarissa.

Öljyn hinta on heitellyt rajusti. Vuoden 2008 
finanssikriisin aikana öljyn hinta oli alim-
millaan 38 dollaria tynnyriltä. Uutistoimisto 
Bloombergin mukaan on mahdollista, että 
tynnyrihinta putoaa nytkin noin 40 dollariin. 
(kauppalehti.fi. 1.12.)

Syitä öljyn hinnan laskuun on useita. Maa-
ilmantalouden heikko kasvu on vähentänyt 
öljytuotteiden kysyntää samaan aikaan, kun 
tuotanto on kasvanut. Esimerkiksi Yhdysvallat 
on lisännyt liuskekaasun ja -öljyn tuotantoa.

Öljyn hinta on merkittävä tekijä kansainväli-
sessä taloudessa ja sitä kautta myös politiikas-
sa. Asiantuntijoiden mukaan menossa onkin 
pudotuspeli, jossa katsotaan, millä hinnalla 
kukin pystyy öljyä tuottamaan.

Huolimatta öljyn ylituotannon aiheutta-
masta hintojen laskusta, öljyntuottajamaiden 
järjestö Opec päätti viikko sitten olla leikkaa-
matta tuotantoa. Bloombergin mukaan Opecin 
päätöksen taustalla on ajaa yhdysvaltalainen 
öljyntuotanto ulos markkinoilta. Liuskeöljyn 
tuotanto on kalliimpaa kuin Opec-maiden oma 
tuotanto.

Öljyä tuovat maat hyötyvät tilanteesta, 
mutta esimerkiksi Venäjän taloudelle hinto-
jen lasku on myrkkyä. Venäjän öljyvarat ovat 
suurelta osin arktisilla alueilla, joilla tuotanto-
kustannukset ovat korkeat.

Kansainvälisen valuuttarahaston IMF:n joh-
tajan Christine Lagarden mukaan öljyn hinnan 
lasku on kokonaisuudessaan hyväksi maail-
mantaloudelle. Halvennut öljy lisää Lagarden 
arvion mukaan kehittyvien öljyä tuovien 
maiden talouskasvua 0,8 prosenttia.

Kituvasta talouskasvusta kärsivälle Euroo-
pallekin kaikki vetoapu on nyt tarpeen. Norde-
an pääekonomistin Aki Kangasharjun mielestä 
öljyn hinta yhdessä Euroopan keskuspankin 
rahapoliittisen elvytyksen kanssa piristävät 
Euroopan taloutta ensi vuonna.

Nordean mukaan Suomi on kaikesta huo-
limatta jäämässä muiden kelkasta. Nordean 

ennusteen mukaan Suomen kansantalous 
supistuu ensi vuonna 0,3 prosenttia. Tärkein 
syy tähän on kotimaisen kysynnän synkät 
näkymät.

Suomen kannalta öljyn hinnan aleneminen 
on vähintäänkin kaksiteräinen miekka, koska 
kaikki muut energialähteet halpenevat öljyn 
perässä. Kotimaisten uusiutuvien energialäh-
teiden kilpailukyky saattaa heiketä tilapäisesti. 
Kansantalouden kokonaisuuden kannalta 
riippuvuutta tuontienergiasta pitää kuitenkin 
vähentää jatkossakin.

Suomen kilpailukyvyn parantamiseksi olisi 
nyt kuitenkin tärkeää, että öljytuotteiden 
halpeneminen näkyisi selvästi myös kulutta-
jahinnoissa. Suomessa on pitkät etäisyydet 
ja kuljetuskustannusten osuus viennissä on 
suurempi kuin kilpailijamaissa. Raakaöljyn 
hinnan lasku heijastuu kuluttajahintoihin vain 
vähän, suurin osa hinnasta on jo nyt erilaisia 
veroja.

Hallitus on päättänyt kiristää nestemäisten 
polttoaineiden verotusta jälleen ensi vuoden 
alussa. Jos kilpailijamaissa öljyn halpenemi-
nen näkyy Suomea vahvemmin myös öljytuot-
teiden hinnoissa, heikkenee kilpailukykymme 
tältäkin osin.

Öljyn halpenemisen siirtäminen kulutta-
jille lisäisi osaltaan myös hiipuvaa kotimaista 
kysyntää.
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Öljyn pudotuksesta
vetoapua talouteen

Raakaöljyn hinta on pudonnut kesän jälkeen.

Euroopalle kaikki 
vetoapu on nyt 
tarpeen. >>


